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CIST MONOPOL

Monopol je osnovni oblik nepotpune konkurencije. To je trziSna struktura u kojoj celu jednu granu
industrije predstavlja samo jedan proizvoda¢ koji proizvodi proizvod za koji ne postoje bliski substituti, i
ne postoji mogucnost da se pojavi druga firma koja bi proizvodila isti proizvod. Naziv poti¢e od grékih
re€i mono — jedan i polist — prodavac.

Navedeni rigorozni uslovi egzisencije cistog monopola ¢ine ga veoma retkim u realnom Zivotu. Na
primer, lokalni snabdevac¢ prirodnim gasom nije ¢ist monopolista, buduc¢i da druge firme mogu ponuditi
bliske substitute kao Sto su npr. ugalj ili loz-ulje. Lokalne telefonske kompanije i poStanska sluzba su
dobri primeri onih grana industrije koje najviSe ispunjavaju uslove €istog monopola. U njima ne postoji
efektivha konkurencija, a ukoliko i postoji, vrlo je skromna. Ali vecina firmi se suoCava sa
konkurencijom proisteklom iz proizvodnih substituta. Na primer, ukoliko i postoji samo jedna
Zeleznitka kompanija u gradu, ona ulazi u konkurentsku bitku sa autobuskim prevoznicima,
kamionskim prevoznicima i avionskim kompanijama. U praksi je veoma retko naci €ist monopol i zbog
toga Sto se pri njegovoj pojavi pojavijuje drzava sa svojim intervencionistickim merama radi
spre¢avanja monopolizacije.

NASTANAK MONOPOLA
Postoji pet faktora gde kombinacija bilo kojih od njih omogucava firmi da postane monopol:

1) Ekskluzivna kontrola vaznih sirovina — ukoliko neko dobro moze biti proizvedeno jedino kori§¢enjem
retkih inputa, kompanija koja ostvari kontrolu nad izvorima tih inputa moze sebi obezbediti monopolsku
poziciju.

Takvu monopolsku poziciju ostvarila je firma de Beers Diamond Mines zbog ekskluzivne kontrole nad
najvec¢im delom svetske zalihe sirovih dijamanata.

Medutim, ovaj faktor nije garancija za permanentnu monopolsku mo¢. Rade posedovanje pravih
dijamanata je uglavnom bazirano na c€injenici da su dijamanti koji su izvadeni iz rudnika istorijski



nadmoc¢niji nad sinteti¢kim, ali sa pretpostavkom da sinteti¢ki dijamanti eventualno postanu kompletno
neprepoznatljivi u poredenju sa pravim, onda jednostavno viSe nece postojati baza za preferiranje
pravih dijamanata. Kao rezultat, de Beers kontrola nad snabdevanjem dijamantima iz rudnika ce
prestati da predstavlja monopolsku moc.

2) Ekonomija razmere — prirodni monopol postoji u nekoj grani ukoliko prednost ekonomike obima
omogucava jednoj firmi da proizvodi celokupnu proizvodnju u grani po nizim prose¢nim troSkovima
nego da veéi broj manjih firmi proizvodi manje koli¢ine (Cesto citiran primer prirodnog monopola je
obezbedivanje lokalne telefonske usluge).

3) Patent — obi¢no se odnosi na prave ekskluzivne dobiti od svih razmena ukljuujuci pronalazak na
koji se odnosi, koje daje drzava na odredeni vremenski period da bi podstakla inventivnost. Sve dok
patentno prave postoji, firma ima zasticenu poziciju i predstavlja monopol.
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